

“蜗居”变安居 幸福来敲门

——我市棚户区改造工作综述



矿山集赵庄居民喜领安置房钥匙

以人民为中心： 从“要我拆”变“我要拆”

民之所盼，政之所为。为了解决棚户区群众的居住问题，我市把棚改工作作为践行群众路线、维护好发展好群众根本利益的生动实践，最大限度让利于民，改善群众居住条件，真正让发展成果惠及于民，赢得了群众热烈拥护和支持。

环境脏乱差、公共设施落后、安全隐患多……提起原来的生活，此前居住在濉溪县新仓新村棚户区的居民直摇头。这里是老居民区，房子都是上个世纪六七十年代建的平房，一个大杂院里住了好几户人家。附近没有公共厕所，卫生环境较差，吃水更是老大难。

2016年，新仓新村被列入棚户区改造范围，村里的群众们无不拍手称赞，许多人更是天天跑到居委会要求棚改。

为了加快棚户区改造工作进度，新仓新村所在的濉溪县南关居委会棚改工作小组人员放弃节假日休息时间，全身心投入到棚改工作中。从前期的广泛宣传到走访入户调查，从棚户区测量到准备相应资料，每一项工作他们都细致完成。

“如今，老房子早已拆除，新建的安置房正拔地而起，咱们的日子变得越来越美好。”一说起未来的生话，棚户区居民们都充满了憧憬与希望。

进行棚户区改造，房屋征收是最难啃的一块“硬骨头”，也是城市发展中的老难题。认真分析后，我们不难发现，征收之难，难在操作过程的公平公正，难在赢得群众的信任和支持。

为此，我市在棚户区改造过程中，始终以群众呼声为第一信号，把群众利益放在第一位，以群众满意为第一标准，广泛听取群众意见，充分发动群众，依靠群众，制定了征迁、补偿、安置等各个环节的激励政策，并且坚持用“阳光征迁”来“破题”，通过阳光操作确保整个过程公开、公平、公正，让群众拆得明白、拆得放心。如此贴心的关怀怎能不赢得群众拥护。

我市在充分尊重群众意愿的基础上，还创新推出“居民自治改造委员会”的房屋协议征收模式，每个项目由居民民主

推选公道正派、威望较高、积极热心、善于协调的群众代表，组织引导居民全程参与房屋征收，让群众做群众的思想工作，取得了良好实效，实现了棚改居民由“要我拆迁”向“我要拆迁”的自觉转变。

以创新为引擎： “新方法”巧破“老难题”

棚户区改造、房屋征收，是许多地方政府眼中的“头号难题”。

如何打开这个令城市管理者头痛不已的密码锁，我市结合实际，坚持创新驱动，在城市规划建设管理体制机制、房屋征收、安置、监管、基层党建、宣传、融资等11个方面进行了不懈探索，交出了一份漂亮的棚改答卷，让众多棚户区居民实现了“无房变有房、小房变大房、旧房危房变新房”的梦想。

相山公园二号门前原来是一片老旧的居民楼。经过棚户区改造，一块规划整齐、绿色环保的大停车场呈现在大家眼前。

曾经的拆迁户、退休干部吴良法对此深有体会。他原来居住在公园二号门地块上的一栋70年代建造的四层小楼中。“那时的房子小户型居多，破旧不堪。一到夏天就苍蝇满天飞，下水道经常不通。”吴良法回忆道。

2016年，随着我市棚改新政的出台，公园二号门地块列入了棚户区改造计划，并且创新采用货币化安置方式发放购房券实施动迁，赢得了吴良法等居民的支持。

通过货币化安置，吴良法60多平方米的房子按照市场价每平方9228元的价格折合成价值70多万元的购房券。

和吴良法一样，原来居住在相山公园二号门地块的居民也将相继领取购房券。这些拆迁家庭在很短的时间内都拿到了“真金白银”，住上了新房，开始了新的生活。拆迁安置周期缩短为不到原来的五分之一。

此外，我市还创新改革了城市规划建设管理体制及机制，城市规划根据重要程度将部分项目的规划权下放到区，调动区级积极性、主动性；创新了司法保障，以“法律之力”护

航棚改，市、县两级法院系统提供司法服务，积极为棚改工作保驾护航；创新了招标，对棚改项目实行“限房价、竞地价”模式进行招标……

以党建为引领： 树“一面旗”聚“一条心”

棚户区改造的工作重心在基层，各种矛盾在基层，活力源泉更在基层！

面对时间紧迫、情况复杂的棚改任务，我市充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员干部的模范带头作用，将基层组织延伸至棚改一线，延伸到房屋征收宣讲现场和征迁户家中，以基层党建的有形有力，实现了服务全市棚户区改造大局的有为有效，为奋力打赢棚改攻坚战提供了坚强保证。

一名党员就是一面旗帜，把党支部建在棚改一线，把党员引领到棚改现场。

“我是党员，我承诺：支持棚改从我做起，讲政治，敢作为，守规矩……”在相山区相阳棚户区棚改指挥部院内，社区党员纷纷把自己的名字签在鲜红的党员承诺牌上，全力以赴打好棚改攻坚战。

为了保质保量完成棚户区改造工作任务，相阳社区许多党员干部亮身份、做先锋，自愿放弃“清明”“五一”和周末等节假日，认真细致地做群众的思想工作，与群众一起丈量房屋，为群众答疑解惑，全身心投入到棚改一线中来。

烈山区山北支部的党员谢军是花庄棚改项目工作组的群众代表，也是被征收对象，他家住了20多年的老宅子经卫星航拍图确认和征收组实地丈量都是279平方米，可是按照宅基地统一分配标准只能执行250平方米的补偿面积。和他同样情况的还有9户普通群众，于是他家宅基地怎么评估也就成了村民们关注的焦点。面对8万多元的差额，谢军做通了家人的思想工作，率先签约，这也让乡亲们都服了气。

党建引领聚合力，干群一心齐上阵。正是一一个个党员的示范带动，一个个基层党组织的凝聚聚力，棚户区改造得到了社会各界最广泛的认可，实现了安居惠民与群众心贴心。



南关棚户区改造



棚户区改造项目烈山区缘山小区



濉溪县老城北关一期棚户区老城变美城



相阳社区棚户区改造工程



棚户区变成花园楼房